

四川省中小企业协会 2024 年 工 作 报 告

2024 年是实现“十四五”规划目标任务关键的一年。面对外部压力加大，内部困难增多的复杂严峻形势，协会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央国务院和省委省政府坚定不移推动高质量发展的系列决策部署，围绕助企纾困和高质量发展，坚持“代言、服务、维权、自律”工作职责，在省经信厅业务指导和省级相关部门的支持下，在全体会员企业的共同努力下，顺利完成 2024 年各项工作任务，为实现四川新型工业化建设作出了应有的成绩。

2024 年工作总结

一、做好中小企业“代言人”积极建言献策

2024 年受国内外经济形势影响，中小企业发展面临着前

所未有的挑战，部分企业生产经营困难。协会秘书处深入企业开展走访调研，了解企业发展现状和需求，充分发挥中小企业“代言人”作用，积极向有关部门反映企业的心声，为政府部门制定政策提供参考依据和相关建议。

一是关于全国人大开展政府采购促进公共政策实施情况工作建议意见的汇报。协会组织参与过政府采购的食品、软件、设计、安全环保、物联网等领域会员企业，提出了对政府采购促进中小企业发展相关建议：建立回款保障措施、优化政府采购流程、完善政策体系、提高政策执行力度、建立健全信息披露制度、促进公平竞争、政府采购项目应尽量避免捆绑式设立，最大可能为垂直领域或细分领域中小企业提供更多机会。

二是参与省级 15 个部门联合制定的《关于深入推进在线诉调对接机制建设的实施意见》。该文件就深入推进在线诉调对接机制建设，进一步健全完善我省一站式多元化纠纷解决体系提出了实施意见。协会代表中小企业作为唯一的社会组织参与制定并联合发文。

三是配合省经信厅生产性服务业处就“要聚焦重点环节领域推进生产性服务业高质量发展”的工作，收集生产性服务业高质量发展面临的瓶颈制约问题及建议。协会组织知识产权、金融服务、检验检测、法律服务、节能环保等会员企业，提出了强化政策支持，加强市场监管，健全培育生产性

服务业服务机制；加强行业自律和人才队伍建设，建立标准化服务流程；加强培训及政府营造良好营商环境，为民营生产性服务业企业提供公平公开的竞争平台等建议。

四是配合省委相关部门开展助企纾困稳岗专题调研并收集案例。协会组织部分生产经营出现困难的会员企业进行调研和案例汇总，结合实际情况分析了当前企业倒闭数量明显增多的主要原因，企业生产经营和稳岗扩岗面临的困难问题，有针对性的提出了对策建议。

五是配合省经信厅企业处到自贡、德阳等地产业园区开展省级中小企业特色产业集群现场核查工作，并就产业园区企业发展中的难题和链式发展提出了相关建议。

二、开展不同形式的活动助力企业成长

今年协会紧紧围绕服务企业这一核心职能，不断丰富服务内容，优化服务方式，积极开展各类公益活动。全年共计调研走访和接待企业来访 120 余次。举办各类公益培训及活动 30 余场次超 1000 人次参加。全年开展的线上线下公益培训的主要内容包括：四川省工业领域设备更新和技术改造云课堂、中小企业税收优惠政策及税务风险应对、劳动合同签订与履行管理法律风险、中小企业绩效管理突破、中小企业数据驱动管理效能提升、社保政策赋能培训、专精特新梯度培育等方面。通过培训提高企业管理水平和政策认知，帮助

企业在竞争中不断发展。

全年协会组织了十余场活动，包括食品行业、医疗行业、科技企业、会员企业投融资需求对接交流活动；毕业生现场招聘会；智改数转标杆企业西门子工业自动化产品成都有限公司参观学习交流活动；协办了第三届成渝美食工业博览会、2024 中国国际航空电子（低空经济）产业创新发展大会、2024 川商好项目（专精特新）路演活动、四川省消费品精品进单位活动；受邀参与民生银行“烟火成都民生相伴”普惠金融推进月—成都站主题活动；联合主办 4 场由省经信厅、省地方金融管理局、中国证监会四川监管局指导的“一月一链”投融资路演活动，分别是中小企业专精特新装备制造产业、电子信息产业、先进材料产业、人工智能产业；承办“金融助力，创新发展”专家服务团助力凉山州中小企业一月一链“智改数转”高质量发展培训活动。通过以上活动，促进了会员企业间的合作交流，开拓了眼界，拓宽了市场，会员企业寻找到更多发展的机会。

三、整合服务资源帮助重点联系园区企业发展

2024 年协会积极发挥自身服务资源优势，深入重点联系园区开展服务工作，推动园区企业实现高质量发展。继去年授牌自贡沿滩高新技术产业园区、新都装备制造园区、富顺产业园区为“协会重点联系园区”，今年新增成都经开汽车

科技园和资阳四川振兴装备制造产业园为重点联系园区。通过组织八大专（工）委会机构专业力量，将标准化的服务产品送到园区，为园区提供专精特新政策、财税、法律、金融知识、人力资源、安评环评等公益培训。特别是在新都装备制造园区，协会协助园区对接西门子工业自动化产品成都有限公司，帮助园区企业前往开展智改数转的学习，推动园区企业在智能化、数字化转型方向迈出坚实步伐。协会还帮助资阳雁江区装备制造园区积极联系物流公司解决区内企业物流空缺产品寄送困难等问题。帮助指导自贡富顺产业园区企业创新发展联盟及实体公司运营发展思路，链接相关优势资源助力园区企业发展。

四、重点帮助扶持推动会员企业发展

2024年协会工作点面结合，在开展面上的培训、座谈交流、专题活动、走访调研的同时，着重开展重点帮扶工作，为会员企业提供了切实帮助，推动了企业的发展。

通过协会秘书处的重点帮扶，在会员企业的自身努力之下，取得以下成效：年丰食品、协盛隆食品、徽记食品、金宫川派味业、唐人酒业、宕府王食品、理真茶叶、川大金钟等11家企业顺利进入“天府优选”四川特色产品市场，为企业提供免费入驻政府搭建的北京、杭州、香港等线下店进行销售的机会。彩虹电器集团、恩普生医疗科技、环太生物、

宜宾叁鑫食品、东柳醪糟、泰福食品等 18 家企业参加 2024 年消费品精品进机关活动，共销售产品近 30 万元。永赢租赁公司顺利进入 22 家四川省首批“技改贷”“设备更新贷”合作金融机构名单。新惠民科技公司获得四川省专精特新中小企业认定。青城机械产品销售到一带一路国家。商通支付科技公司联系相关资源推广省总工会百万职工游巴蜀活动。环太生物作为 39 托底帮扶企业免费入驻天府新机场线下店及参与第三届成渝美食工业博览会 39 托底帮扶对接签约活动。为润宇食品协调省财政厅并指导进入四川省拖欠中小企业款项投诉服务平台。赛维斯软件进入成都市中小企业数字化转型专业服务商入围企业名录。

五、坚持党建引领强化协会自身建设

协会始终将党的建设贯穿与各项工作之中，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，积极参加党支部组织的各项活动，确保协会在党的领导下正确有序的开展各项工作。

一是强化人才队伍建设。对秘书处工作人员进行相关业务培训，不断提升服务意识和服务质量。对于企业急难愁盼问题，做到有需必应，有事必理，无事不扰。同时组织协会八大专（工）委会专业机构负责人与省企业发展促进中心共同召开了中小企业服务体系“一张网”建设座谈会，进一步

探讨如何更好服务企业路径。二是加强内部管理。不断完善各项管理制度，在查漏补缺基础上进一步完善了薪酬及绩效管理制度。三是不断提高服务质量。协会收集整理八大专（工）委会机构服务项目，汇总形成标准化服务清单，服务项目涉及管理咨询、科技创新、财税审计、人力资源、投融资等共计 10 大类 73 项。四是做好宣传推广工作。协会官网《信息中心》、《工作动态》、《政策法规》、《经济论坛》、《会员交流》、《会员简介》等栏目，全年共计发布各类信息和文章 749 条，协会微信公众号已有近 5000 人关注。今年微信公众号在每周发布会员简介、会员交流、工作动态及早间新闻等基础上又添加了政策法规栏目，全年共计发布 404 条。五是加强财务管理。本着勤俭办会，以费养会原则，除收取会费外，坚持不收取企业任何费用，会费收入全部纳入银行专户管理。六是协会的影响力不断扩大，会员数量稳步增长。全年新增入会企业 23 户，其中副会长 2 家，常务理事 3 家，理事 6 家，会员 12 家。

2025 年工作计划

一、加强协会自身建设 搞好协会换届工作

协会要不断践行新发展理念，坚持做好党建引领，加强

自身建设，规范内部管理，进一步优化服务意识，提高服务质量，全心全意做好会员企业和重点联系园区服务工作。根据有关法规和协会章程，协会秘书处是协会唯一的常设办事机构，负责统筹协会各项工作。加强协会自身建设首先要搞好秘书处的规范和建设，要进一步强化秘书处的作用，要加强“自律”工作，规范秘书处和会员企业的行为，确保协会正确规范的运行。

2025年要做好协会换届工作，进一步壮大协会力量。上半年做好协会换届的各项筹备工作，发展吸纳一批优秀中小企业进入协会，进一步壮大协会力量。成立换届工作领导小组，做好协会新一届会长和副会长的遴选及报批工作，确保顺利圆满完成协会换届工作。

二、进一步强化服务功能 为企业提供精准服务

一是继续开展走访调研，深入重点联系产业园区和会员企业，了解园区企业和会员企业的困难和需求，积极为企业排忧解难。二是继续做好高质量发展标杆企业学习交流活动。三是充分发挥协会八个专工委服务能力，为会员企业和重点联系园区企业提供专业化针对性服务。四是持续开展好各类公益培训活动，提高中小企业经营管理者的素质和能力，促进企业管理水平的提升。五是配合省经信厅、商务厅做好川企出川、川企出国系列活动，帮助企业拓展市场。六是继续

开展行业对接及项目对接交流会，搭建会员企业之间合作交流平台。七是组织会员企业外出考察学习，寻找合作机会和发展思路。八是继续做好校园招聘活动，缓解就业压力，解决企业用人需求。九是配合省经信厅持续推进优质中小企业梯度培育工作。十是做好《关于深入推进在线诉调对接机制建设的实施意见》宣贯，保护中小企业合法权益。

三、搭建好各类服务资源平台 赋能企业发展

根据实际情况重组八大专工委，加强与外部服务机构的联系合作，搭建好各类优势资源平台，努力为会员企业及园区企业做好服务。一是科技创新和成果转化方面，加强与省内各大专院校及先进技术成果西部转移中心合作，搭建科技成果转化平台。二是企业国际化发展方面，继续加强与欧盟项目创新中心、日中中小企业促进会、意中中小企业促进会、新西兰贸促会、省商务发展事务中心合作，搭建对外交流平台，不断拓宽中小企业国外市场和引进国外先进技术成果的渠道。三是数字化转型方面，加强与华为、腾讯、信通院成渝研究院、西门子等数字化转型提供商合作，助力企业智改数转工作顺利推进。四是企业市场拓展方面，加强与省经信厅、省商务厅、省经济合作局、京东集团、阿里巴巴 1688、抖音、川商投名品优选及长江集团等单位合作，帮助中小企业做好线上线下产品销售工作。

四、积极建言献策 当好中小企业“代言人”

协会要加强与政府部门的沟通与联系，及时反映中小企业的诉求和建议，当好中小企业的“代言人”，为政府制定相关政策提供参考依据。积极配合参与政府部门组织的企业调研活动，为政策的实施效果评估提供数据支持和意见建议。协助政府部门宣传和落实各项扶持中小企业发展的政策措施，打通最后一公里，确保政策的有效实施。协会应该成为中小企业的坚强后盾，成为真正的“中小企业之家”，为促进中小企业的发展壮大做出新的贡献。

2024年12月27日